

**刚** 刚过去的11月30日,是鹰的父母结婚50周年纪念日。因为赶上星期一,鹰决定提前一天为他们庆祝:他专门定做了一个金婚蛋糕。

曾经在很长一段时间里,鹰不敢奢望这一天会真的到来。9年前,他的母亲被诊断为肺腺癌晚期,据医生当时估计,母亲还剩8个月的生存期。

世界卫生组织相关报告显示,随着人口增长和老龄化,癌症将成为21世纪人类死亡的首要原因。在中国,根据国家癌症中心的统计数据,平均每天超过1万人被诊断患有癌症,这意味着平均每分钟就有7.5人确诊。

从某种程度上来说,癌症算得上是最残酷的慢性病。确诊只要一刹那,与癌细胞的战争却会贯穿到此后日日夜夜的每一分、每一秒。无论战争多么惨烈,大多数时候,身处其间的人都希望尽可能将它的进程延长,再延长。

尽管不断远去的亲人告诉人们不必追,可作为癌症病人家属,这却很难作数。他们加紧脚步,并且一路结伴追赶,只为了让家人活得更久。

### “妈妈住院了,卵巢癌”

“我早上陪你妈看病,医生说疑似是癌……”

2016年11月的一天,从福建宁德“离家出走”到上海一年后,包大包接到了父亲略带哭腔的电话。在她的记忆中,那是平日里颇有些大男子主义的父亲第一次主动给她打电话——妈妈病了。

第一反应是没有反应,脑袋中只有一片空白。随之而来的是眼泪,然后才是抱有最后一线希望的行动。包大包当天就向公司请假,收拾行李赶往福州。到达肿瘤医院旁父母暂住的小旅馆时,已是第二天凌晨1点多。

狭窄的走廊里挂满了其他房客换洗的衣服,父亲在尽头抽烟。他眼圈发红,没了往日一家之长的威严。包大包的父亲是“老烟民”,那个时候手里的烟更是片刻不停。只是他头一次忌讳起二手烟对妻子的影响,躲到了走廊里无人的角落。

七八平方米的房间里,妈妈穿戴整齐,正襟危坐等着包大包。

得知至亲患癌消息的那一天,无论过去多少年,都会被病人家属深深地记在心里。“保守估计,8个月生存期。”2011年10月10日,鹰63岁的母亲被确诊肺腺癌晚期,不具备手术条件。一再追问下,医生简短的回答让他感觉天塌了。把爸妈送上从北京市区回延庆家中的火车后,他独自开车回单位,眼泪不自主地流了一路。

小白兔被告知噩耗时,母亲已经做完了手术。2010年夏天,他大学毕业,进入国网唐山供电公司工作。结束在北京的入职培训后回到家,却发现家里空无一人。过了一会儿,二姐匆忙赶了回来,“妈妈住院了,卵巢癌。”

为了不给刚进入职场的小白兔太大压力,此前全家人对他隐瞒了家中的变故。

小白兔甚至都不知道自己是怎么去的医院。虽然路上隐约听到有人反复叮嘱他见了妈妈不要哭,可是当看到母亲虚弱地躺在病床上时,他根本就控制不住自己的泪腺。

恐惧、迷茫、崩溃,当恶性的肿瘤突然砸向一个家庭,这些抽象的词汇其实很难表现出家庭成员的心情:先是滔天巨浪般的轰鸣,然后会有一块重若千钧的大石压在胸口。无论你在哪儿,在干什么,它始终沉甸甸地压着,让你觉得眼前的一切都黯然无光。”小白兔这样形容。

从那时起,他把网名从“小白兔”改成了“小白兔也有悲伤”。

包大包母亲的诊断结果出来了:肺腺癌晚期,双肺多发转移,淋巴纵隔转移,骨转移。担心父母承担不起,包大包和姐姐“美化”了诊断报告,与医生、亲戚“通气”,向他们隐瞒了真实病情。

为了把戏做足,包大包还提议召集全家亲戚聚会,吃一顿大餐来庆祝“不幸中的万幸”。那次酒席吃得很热闹,大家把酒言欢,感叹包大包妈妈的病情发现得够早,无须手术,只用靶向药就可以治疗。

事实上,在场只有少数人知道,并非是因为发现得早不用手术,而是太晚,不能做手术了。

### 与癌共舞

4年前那顿大餐,如今看起来更像是一种出征仪式。自那以后,包大包陪着妈妈走上了癌症治疗的长路。

以“肺癌”为关键词,包大包在网络上搜索着一切可以得到的信息。对不具备医学背景的病人及其家属来说,认识疾病,是治疗的第一步。接受母亲患病的事实后,小白兔多次到外地向卵巢癌名医问诊,“有时候问着问着,自己被医生问住了”。掌握恶性肿瘤的相关医学知识,成了帮助母亲的必要条件。

一开始,小白兔加入了一些病友QQ群,“结果看到了各类偏方和卖药信息”。后来,小白兔还把遇到的稀奇古怪的疗法分成几大门派,相信草药抗癌的传统医学派,相信靠吃治病的食疗派,还有练打坐吐纳的气功派,遍访名山古刹、热衷于求仙问道的修仙派……

面对生死难题,却只能在黑暗中摸索,不知道下一步迈出去是对是错,病情之外,这种不确定的感受时常折磨着癌症患者家庭。

给鹰的妈妈安排了两期化疗后,医生开出了另一种名叫特罗凯的药,嘱咐说先吃一周,每天一片。当天,鹰随身带着2000元现金,他心想怎么也够用了。等到缴费时,屏幕上显示的价格是4600元。

把比黄金还贵的药交给妈妈后,理科出身的鹰产生了好奇心:特罗凯通过什么机理起作用,有什么作用,为什么这么贵?

在网上检索时,鹰无意中摸进了一个叫“与癌共舞”的论坛。那似乎是一个与癌症的一切相关的“杂货店”,在其中停留一阵后,鹰知道了特罗凯是诸多靶向药中的一种,患同一种癌症的不同病人可能服用完全不同的靶向药。甚至,鹰还在论坛里提前看到了特罗凯可能产生的副作用及应对方法……

2007年底,做过肝移植手术的憨叔被诊断为

### G 特稿 124

# 生命延长的N年

本报记者 李丹青



①11月29日,鹰(右一)和姐姐为父母庆祝金婚。此时距离他的母亲确诊肺腺癌已过去9年。

②与恶性肿瘤相关的学术会议中,总能见到“与癌共舞”的成员。

③今年10月,包大包的母亲度过了55岁生日。

④今年9月,“与癌共舞”论坛部分成员在大连聚会。从2015年起,这一聚会已持续了6年。

⑤身体状况不错时,包大包的父母会外出游玩。

⑥今年10月,因血红蛋白值极低,追风被医院下了病危通知书。

受访者供图

中山大学附属第八医院			
中山大学附属第八医院(深圳福田)			
病重通知书			
姓名	性别	年龄	就诊科室
尊敬的家属: 您好! 您的家人现在在我科住院治疗, 诊断为			
头颈癌, 重症贫血?			
目前病情: 基础疾病较重, 血红蛋白极低			
目前患者病情较重, 可能危及生命			
如您还有其他问题和要求, 请直接到本通知后主动找医生了解咨询。请您留下准确的联系方式, 以便医护人员随时与您沟通。			
此外, 限于目前医学科学技术条件, 尽管我院医护人员已经全力救治患者, 仍在因疾病原因患者不幸死亡的可能。请患者亲属予以理解。			
医师签名:	日期:		
患者亲属/法定监护人签名:	日期: 年月日		
亲属/法定监护人与患者关系:	联系电话:		
(本通知书一式贰份, 科室病案、患者亲属各执一份)			



确诊后的第一个目标:自学肺癌相关知识,让妈妈过70岁生日。鹰说,他一位好友的父亲罹患癌症后两年去世。一次见面,好友对鹰说,自己人生有两个遗憾,一是父亲离开时不到70岁,二是父亲盖了一辈子房子,最后却没能住上楼房。

当时鹰的母亲已经生病,好友说罢,两个大男人抱头痛哭。

### 向死而生

“憨叔”是论坛成员对他亲切的称呼,这个生病前以写作为生的广东人正式的网名叫“憨豆精神”,他在“与癌共舞”论坛中的头像也是大名鼎鼎的憨豆先生。

憨叔绝对配得上他的网名。身患肝病15年后又确诊癌症,医生直言他时日不多,可他并不放弃,多次耐药后还把自己当作“尝百草”的试验对象,自创了“靶向轮换”疗法。每次尝试了新的抗癌药或辅助药,无论见效不见效,效果是好是坏,他都会用轻松的笔触进行记录。

憨叔的精神,也成了整个论坛的精神。2015年,身在广西农村的网友一切随缘确诊肺癌晚期,经过两次手术、4种不同方案化疗后,癌细胞仍未得到抑制,常见靶向药易瑞沙、特罗凯也对她无效。2018年3月,精神和经济状况都已到极限的一切随缘问主治医生:“我能不能吃上今年除夕的年夜饭?”

医生的回答是不能。一切随缘随即回到农村家中,停止一切治疗,“就是准备等死”。

当时,一切随缘刚加入“与癌共舞”的微信群不久,看到时不时有人向一个叫“鹰”的群友咨询各种与治疗有关的问题。几乎没有抱一丝希望,一切随缘把自己的病情告诉了鹰,问他是否还有办法。

“年轻,女性,无吸烟史,可以试一试克唑替尼,但不保证有效。”回复来得很快。

碰巧那时,有病友提起北京一位肿瘤专家在深圳出诊。为了鼓励一切随缘振作起来去问诊,有群友帮她挂上了专家号,还有群友帮她查好了从家门口到医院门口的所有交通信息。

在深圳,肿瘤专家拿出的治疗方案与鹰的建议完全一致。当年8月,在放弃治疗5个月后,一切随缘服下了第一粒克唑替尼,并一直活到现在。

努力求生,不惧死亡。在“与癌共舞”论坛,两种看似对立的态度时刻交织在一起。“医生又给你下病危通知书啦?”病友微信群里,这句话常像寒暄语一样出现。

活下来的一切随缘也渐渐被憨叔精神感染。2018年,一次不慎摔倒导致她左手骨折。在微信群里向大家报告检查结果后,她没有抱怨,反而淡然地说:“老天还是可怜我,让我还有一只手可以做饭,可以自理生活。”

虚拟的网络世界里,12万抗癌人士抱团取暖,一边相互舔舐伤口一边搀扶着往前走。不久前,一位成长为心理咨询师的患者家属还在论坛里公益直播,帮助论坛成员转化不良情绪。

自成立以来,“与癌共舞”论坛每年需要缴纳一定金额的服务器租借费,每逢续费日前,论坛成员便在名为“我们一起努力”的QQ群里发起募捐,1元不嫌少、上限不超过50元。鹰说,每一次,差不多半小时就能把钱凑齐。

### 一个都不能少

“我这个血红蛋白水平,会突然挂掉吗?”今年10月中旬的一天傍晚,一张检查报告发到了“与癌共舞”下属的一个微信交流群里。报告显示,同时患有大细胞肺癌和地中海贫血的患者追风多次化疗后血红蛋白值降到44,远低于成年男性120~160的正常值。

“严重,随时会有生命危险。”发出这句回复后,群主VV又立即点击了撤回键,她怕再增

加追风的心理压力。“不会,群里一个都不能少!马上去输血。”VV发出了新的信息。

但当天整个广州市都没有与追风匹配的血源,他的状况又不断恶化,“走上两步,心脏都要跳出来了”。

很快,微信群里许多平日里不太说话的患者和家属都行动了起来,“我发朋友圈问了”“我正在联系北京和上海的血站,看能不能转送过去”“我姐姐有个同学在广东一家医院的输血室工作,我去问问”……

十万火急,回复的消息越来越多,不断地刷屏,有的病人家属就不断更新追风的情况让后来的群友看到。VV则与担任论坛管理员的鹰联系,准备在论坛下的40多个微信群中发布求助信息。

过了一会儿,追风的妻子冉彤在群里发言,说已经联系上深圳一家医院,正在紧急转院路上。

次日凌晨4点,冉彤传来喜讯,“输血400CC,追风已能下地走路了。”

在论坛里,类似的紧急救援时常会发生。有一次,小白兔的母亲化疗后血小板值跌到个位数,极易发生自发性出血,随时可能危及生命。当时,当地医院能拿出的升高血小板的药物只有替比奥,但根据小白兔多年自身的经验,他判断母亲需要药效更强的艾曲波帕——那时只有北京、上海等大城市才能买到这种药。

小白兔随即在微信群发出“求救”讯息,请求“拆借”此药。第二天,他就拿到了两盒附近病友家属快递来的艾曲波帕。母亲服用后,血小板指数很快开始上升。“后来,主治大夫告诉我那是他从医多年都没见过的凶险情况,硬生生靠病友扳了回来。”

母亲患病后,小白兔几乎把所有的业余时间投入到对妇科肿瘤治疗的学习和研究中。他看过大量病友的病历,熟知国内外多所医院的诊疗思路和用药习惯,对近半个世纪以来卵巢癌的重大临床研究数据烂熟于心。

几年下来,小白兔发现论坛里很多常见的求助和疑问自己都可以解答或提供建议。慢慢地,来问的人越来越多,他就把问题收集后写成科普文章。去年,在清华大学出版社的邀约下,小白兔把关于卵巢癌治疗的经验写成了一本科普书,《时间的礼物——卵巢癌患者实战指南》。

他说,这本书的宗旨是让普通人看得懂,医生用得上,帮助更多患者有尊严、有质量地活下去。

“令我最震撼的是作为毫无医学学历背景的一个理工男,可以因为母亲患有卵巢癌而刻苦钻研那些浩瀚深奥、艰涩难懂的医学知识,阅读一篇篇相关的英文医学文献,深挖其中的医学意义。”在书的序文中,北京大学人民医院妇科肿瘤中心主任崔恒如此写道。

癌症改变了患者的人生,也改变了不少病人家属的人生。

被大家称为癌痛“战神”的病友雅颖以身试药,治疗方案获得了专业肿瘤医生的认可。

鹰把大量精力投入“与癌共舞”论坛的运营与管理;看着父亲陪奶奶走过数年的抗癌路,鹰的女儿在高考后选择了学医,目前是口腔医学专业的一名大学生。

在论坛前辈的帮助下,包大包为母亲确定的治疗方案效果显著。去年,包大包考上了研究生,她说陪伴母亲的经历让她自己也想有更大的进步。现在,包大包每天晚上都会花3个小时“回馈论坛”,或是发布经验帖,或是解答病人及家属的问题。

### 兔神,感恩您

经过了30多次化疗,今年春节期间,小白兔的妈妈去世了。那段时间,小白兔从网上消失,手机也不怎么看,“连自己的妈妈都照顾不好,我有什么资格给别人建议?”

不过总有“神通广大”的群友,他们找到了小白兔的手机号码,通过电话联系到他。

“母亲去世后我才发现,其实此前很久的一天,她已经下定决心要走了,不过是留着一具肉身来安慰我们。”听完一位病人家属的一番话,小白兔意识到,战斗到最后,还要妈妈承受治疗的痛苦,太过残忍,也没有意义了。

加入论坛微信群至今,包大包见过太多群友“静默”或退群。面对恶性肿瘤这个对手,离开是大多数病人的结局。

憨叔走了,雅颖也走了。“与癌共舞”论坛先后在微信公众号发表了悼念文章。鹰记得,纪念雅颖的文章发布后不到两个小时,公众号就收到了1万多元的打赏,“平台怀疑是‘诱导打赏’,最后费了好大力气才把钱转交给她的家人。这是我们献给雅颖的一束花。”

“感谢您照亮了我们前进的路,愿您在世界的另一端幸福快乐。”有人在纪念帖下这样留言。

对活着的人来说,前进的路还在继续。论坛中每有病友去世,家属会把没吃完的药转送给需要的人。每一年,鹰会把当年母亲的治疗过程和自己的心路历程集结成文,在10月10日——母亲确诊的那一天——发表在论坛的公众号上。

跨越五年,跨越七年,跨越九年……在鹰的照料下,母亲早已突破了医生所判定的8个月生存期。以“跨越”命名的系列推文,激励着许多病友和他们的家属,“一年一度,就等鹰这篇文章”。

母亲去世一段时间后,小白兔在网上看到了一篇名为《我为救陌生人卖掉两套房,每年收尸100具,现在我只想救妻子》的帖子。发帖人王刚是福建厦门一位公益救援队队长,他的妻子被确诊患有卵巢癌晚期。

看完王刚的帖子,小白兔循着链接主动联系上了对方。相互加为微信好友后,王刚先说了话:“兔神,您的文章我看好多遍了,感恩您。”

那一刻,小白兔觉得,虽然妈妈不在了,但自己10年来所有的学习和付出,还能帮助更多的人。



更多精彩内容  
请扫二维码